



## 加快构建新发展格局 着力推动高质量发展

### 开门问策 集智聚力 坚定有序推进转型发展

本报讯 (记者智慧萍) 7月17日,市委书记常书铭主持召开能源转型座谈会,深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,贯彻省委常委会扩大会议精神,邀请省内外知名专家、学者及企业家代表,听取推动能源转型意见和建议,开门问策、集思广益,统一思想、凝心聚力,坚决扛牢党中央交给的建设国家资源型经济转型综合改革试验区战略任务,深化能源革命综合改革试点,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。省能源局党组成员、副局长杜青出席。市领导丁雪钦、刘伟、段燕翔参加。

能源转型主题与我市进行深入交流,立足当前晋中能源基础、产业现状及潜力优势,结合“十五五”规划编制,集思广益优化梳理落实路径,拓宽发展思路、谋划战略举措,统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章,加快构建新型能源体系,提高能源利用效率,切实在保障国家能源安全中彰显晋中担当,在我省纵深推进能源革命综合改革中体现晋中作为,答好能源转型的晋中答卷,推动习近平总书记重要讲话重要指示精神入脑入心落到实处。

常书铭指出,全市上下要切实把握思想和行动统一到习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神上来,统一到省委部署要求上来,保持定力、循序渐进,准确把握晋中发展的阶段性特征,提前做好全市“十五五”谋篇工作,充分发挥比较优势,坚定有序推进转型发展。要抓好能源转型,在扛牢

能源保供政治责任的前提下,加快煤矿智能化建设和绿色开采,加大抽水蓄能新型储能开发利用力度,抓好非常规天然气开发利用,开展“风光火储一体化”“源网荷储一体化”和多能互补示范,构建新型能源体系。要做好产业升级,因地制宜培育能源领域新质生产力,拉长现有能源产业链条,积极推进甲醇清洁能源生产应用及推广,促进新能源汽车产业和甲醇化工产业协同发展,开辟新能源(醇氢)汽车、装备制造、新材料等先进制造业集群新赛道。要推动技术集成创新,紧密现代化产业体系与新型能源体系深度耦合,围绕非常规天然气、绿电等,以科技创新带动形成能源供给与地方特色优势产业利益联结、协同发展格局,统筹好一体化集成应用,提高能源利用效率。

这次中央城市工作会议,对我国城市发展所处历史方位作出了“两个转向”的重大判断,明确了做好城市工作的总体要求、重要原则。落实总体要求,走出一条中国特色城市现代化新路子,关键在于深刻把握新的历史方位、主动适应形势变化,坚持城市内涵式发展。

“内涵式发展”是习近平总书记倡导的一个重要理念。从强调“经济发展从外延式扩张转向内涵式发展”,到指出“坚持走内涵式发展路子,创新城市治理,加强韧性安全城市建设”,从提出“走内涵式发展道路是我国高等教育发展的必由之路”,到要求高新科技园区“走集约化、内涵式发展道路”,“内涵式发展”的意蕴十分丰富。做好城市工作,必须把准城市内涵式发展的战略取向,更有针对性地提升城市发展质量。坚持城市内涵式发展,就要坚持好“五个转变、五个更加”的重要原则。要深刻认识到,转变城市发展理念,更加注重以人为本,这是建设现代化人民城市的内在要求;转变城市发展方式,更加注重集约高效,这是提高城市发展质量和水平的关键所在;转变城市发展动力,更加注重特色发展,这是提升城市核心竞争力的必然之举;转变城市工作重心,更加注重治理投入,这是推动城市高标准更新、高水平运营、高效能治理的重要基础;转变城市工作方法,更加注重统筹协调,这是健全城市工作格局、更好形成合力的有力保障。坚持好五个重要原则,才能不断提升城市工作的科学性,赢得城市发展的优势和未来。

这里不妨从“转变城市发展方式”“转变城市发展动力”两个方面分析、加深理解。我国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,常住人口城镇化率从1949年的10.6%提高到2024年的67%。伴随着城镇化水平不断提高,我国城市规模逐步扩大、城市地域面积不断增加,也产生了城市部分房屋和基础设施老化、地上和地下建设失衡等问题。从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段,迫切需要改变粗放外延式的城市发展模式,破除盲目扩张“摊大饼”等问题,走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子。雄安新区,“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”,“地上、地下、云上”三座城协同推进,一个没有“城市病”的未来之城拔地而起;上海,扎实推进城市更新行动,在紧张的空间里腾挪,“见缝插针”推进口袋公园建设。转变城市发展方式,关键就要更加注重集约高效,实现资源的高效利用。优化城市功能结构和空间布局,提升资源和空间集约节约利用水平,实现绿色低碳智慧发展,必将有力推动城市高质量发展。

城市发展动力是城市可持续发展能力所在。我国各地情况千差万别,城市之间资源禀赋、地理环境、发展水平、基础条件等各不相同,一些地方出现“千城一面”、产业同质化等问题。做好城市工作,必须从实际出发,深刻把握增强城市发展动力活力的内在要求,更加注重特色发展,做好改革创新大文章。黑龙江哈尔滨,冰雪文化和冰雪经济成为高质量发展的新动能和对外开放的新纽带;安徽合肥,依托“各种要素条件集成优化”,在打造具有重要影响力的科技创新策源地上持续用力……根据各自资源禀赋,加强科技和文化赋能,打造核心竞争力,实现错位发展,不搞同质化竞争,才能增强发展的内生动力、塑造竞争优势。

“五个转变、五个更加”是做好城市工作的辩证法,体现了我们党对城市发展规律性认识的深化。学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于城市工作的重要论述,以坚持城市内涵式发展为主线,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效,定能不断开创现代化人民城市建设新局面。

### 把握历史方位,坚持城市内涵式发展

——论学习贯彻中央城市工作会议精神  
人民日报评论员

### 扛牢政治责任 坚决有力推动 全力打好耕地保护存量整改攻坚战

本报讯 (记者吕斌华) 7月17日,我市召开耕地保护存量整改推进会,深入贯彻落实习近平总书记关于耕地保护重要指示精神,全面压实省委、省政府决策部署,对存量违法用地整改工作再安排。市委副书记、市长刘星出席会议并讲话,市委常委、副市长张鹏主持会议。

会议通报了全市耕地保护存量整改工作推进情况,提出下一步举措。刘星指出,抓好耕地保护是一项重大政治任务,是必须扛在肩上的重要政治责任。各级各部门要牢记领袖殷殷嘱托,按照中央决策部署及省市工作要求,坚持耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,强力推进违法用地问题整改,遏制耕地“非农化”、严

格管控“非粮化”,牢牢守住耕地保护红线,统筹好发展和安全,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。刘星强调,要增强政治意识,将存量违法用地整改作为重要政治任务,进一步认清整改工作的紧迫性、重要性,想方设法攻坚克难,亲力亲

为检点督促,从严从快抓好整改落实,全力打好耕地保护存量整改攻坚战。要坚决有力整改,突出问题导向、拿出硬招实举,围绕拆除复垦、资金缴纳、手续完善等重点任务,对症下药、分类施策,全力推动整改工作落到实处、取得实效。要形成工作合力,全面落实耕地保护党政同责,建立健全市级统筹、县区主责、部门协调工作机制,主要领导亲自上手,加强督促检查;有关部门要强化指导服务,着力解决难点堵点问题,同时重拳出击严厉打击违法占用耕地行为;工作专班要实行台账式管理,深入现场督促整改,一盯到底,合力确保高质量完成目标任务,更好服务发展大局。会议还就国省干线公路项目推进事宜进行安排部署。

### 刘星出席全市耕地保护存量整改推进会

### 冯晓雷出席全市巩固衔接问题整改工作推进会

### 精准施策促整改 全面提升巩固衔接工作质效

本报讯 7月17日,全市巩固衔接问题整改工作推进会在榆社县召开。市委副书记、政法委书记冯晓雷出席并讲话,市委常委、副市长李哲主持。市领导张英杰、许利伟、李军、赵宏钟参会。会议通报了2024年度全市巩固衔接工作情况及存在问题,部分县区、

市直单位进行了表态发言。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和考察山西重要讲话重要指示精神,坚决扛起政治责任,以更高标准推进工作落地落实。会议强调,要聚焦问题整改,筑牢不发生规模性返贫致贫底线。要精准

识别、靶向施策、规范流程,健全完善防返贫监测帮扶机制。要持续监测、动态保障,提升“三保障”和饮水安全水平。要抓好稳岗就业,夯实产业体系,提升群众收入。要推动大中型安置区融入城镇,公共服务扩面提质,提升易地搬迁后续帮扶水平。为群众办实事,让群众得实惠,提升群众认可度、满意度。会议要求,要强化组织领导,市县协作,压实责任链条,构建上下联动格局;要改进作风和工作方法,将巩固衔接工作与巡视巡察结合起来,严防形式主义、官僚主义问题;要加大宣传、推广经验,赢得群众认可,激励干部担当。(冯补谦)

### 我市三家企业亮相第二十届中博会

本报讯 (记者刘冬冬) 近日,第二十届中国国际中小企业博览会(以下简称中博会)在广州举行。市转型综改中心组织我市的山西麦克雷斯液压有限公司、山西丹源新材料科技股份有限公司和山西中欧绿建实业有限公司3家专精特新中小企业亮相山西展区,展现了全市专精特新中小企业的强劲实力与创新活力。本届中博会以“加强合作,扩大交流,互利共赢,携手发展”为主题,汇聚海内外超2000家企业报名参展,同期举办网上中博会、中小企业数字化“链式”转型活动等近60场配套活动,集中展示我国专精特新中小企业的最新产品和发展成果,境外中小企业特色产品、中小企业数字化转型产品和解决方案等。近年来,我市积极引导中小企业走“专精特新”发展之路,共培育10家国家级专精特新“小巨人”企业、318家省级专精特新企业。会议期间,市转型综改中心先后组织参会人员参加了中小企业数字化“链式”转型活动等相关配套活动,参观了广州数控设备有限公司、广州视源电子科技有限公司、广州白云电器设备股份有限公司,还前往深圳展区详细了解深圳市中小企业数字化转型平台、深圳市中小企业数字化转型公共服务平台的建设和应用,与工作人员进行交流探讨,为推动全市中小企业数字化转型城市试点工作借鉴先进经验。

### 铭记历史 缅怀先烈

## 八路军分兵挺进华北敌后的动员会议

### ——石拐会议的历史回响与石拐振兴新图景

本报记者 王志敏 通讯员 张彦丽

巍巍太行下,悠悠石拐村,热血铸丰碑,薪火永相传。石拐村,一座嵌在太行深处的红色丰碑。作为省级爱国主义教育基地,这里既是太行抗战史的窗口,更是红色资源激活乡村发展的生动注脚。1937年7月卢沟桥事变后,日军先后占领了北平、天津,随后大举增兵,沿平绥路、平汉路、同蒲路、津浦路等重要交通干线向华北进犯。11月8日太原沦陷。此时,国民党在山西正面战场作战失败,华北抗战形势发生了重大变化,战局急转直下。为适应抗战形势的需要,确定八路军下一步的行动方针与部署,11月11日,八路军总部在和顺县石拐镇召开高级干部会议,进行坚持华北抗战的总动员。参加会议的有总司令朱德、副总司令彭德怀、政治部主任任弼时、副参谋长左权 and 第一一五师师长林彪、第一二九师师长刘伯承、政委张浩,以及山西新军决死队负责人薄一波等地方党政军领导参加,朱德主持会议。会议传达了中共中央和毛泽东给八路军总部的指示,讨论了太原失守后的形势,具体部署了八路军三大主力师分兵发动群众开展游击战争和创建敌后抗日根据地等工作。部署为:第一二〇师以管涔山脉为支点,创建晋西北抗日根据地;第一一五师一部留在晋冀豫边区,其主力转至吕梁山,创建晋西南抗日根据地;第一二九师和第一一五师一部由正太路南下,依托太行、太岳山脉,创建晋冀豫抗日根据地。(下转第4版)



7月15日,游客在平遥印象新街游玩。位于平遥古城下西门外的印象新街整体以平遥遗存的民国历史记忆为蓝本,是一处融古城历史文化、可触可感旅游和现代商业模式于一体的旅游综合体,2024年入选文化和旅游部第三批国家级旅游休闲街区。

本报记者 刘勇 摄